CORRECCIÓ UNITAT 4“La reproducció”

Bloc 1. La reproducció cel·lular.
22.- Quines diferències hi ha entre la bipartició i la pluripartició?

En el procés de bipartició a partir de la cèl·lula mare apareixen dues cèl·lules filles idèntiques. Per contra, en la pluripartició la cèl·lula mare divideix el nucli diferents voltes, i així s’originen diverses cèl·lules filles.
23.- Explica la diferència entre cromatina i cromosoma.

L’ADN dispers pel nucli i associat amb proteïnes rep el nom de cromatina. Abans de dividir-se la cèl·lula, la cromatina es duplica perquè les dues cèl·lules filles tinguen la mateixa informació genètica que la cèl·lula mare. Posteriorment, la cromatina es condensa i forma els cromosomes. Per tant, cromatina i cromosomes es diferencien principalment en l’estat de condensació.

24.- Quina diferència hi ha en la divisió del citoplasma entre una cèl·lula animal i una cèl·lula vegetal?

A les cèl·lules animals aquesta divisió es produeix per mitjà d’un solc de divisió que produeix l’estrangulament de la cèl·lula. Per contra, a les cèl·lules vegetals la rigidesa de la paret cel·lular impedeix l’estrangulament, i la divisió s’aconsegueix a través de la formació d’una paret en el pla mitjà de la cèl·lula.

Bloc 2. La reproducció en els animals.

3.- Què és una cèl·lula ou o zigot?

La cèl·lula ou o zigot és la cèl·lula que s’origina de la fecundació (unió) del gàmeta masculí (espermatozoide) i el gàmeta femení (òvul).

4.- Quines diferències hi ha entre la bipartició d’organismes unicel·lulars i l’escissió dels animals?

En ambdós processos el nucli es divideix en dos nuclis idèntics. No obstant això, posteriorment, en la bipartició el citoplasma es divideix per a formar dues cèl·lules filles xicotetes i idèntiques, mentre que en la gemmació es formen dues cèl·lules filles de diferent mida.

6.- On es formen els gàmetes en els animals?

En els animals es formen a les gònades (les masculines són els testicles, i les femenines, els ovaris).

7.- Busca exemples d’animals amb dimorfisme sexual.

Quant a la mida, en algunes espècies és la femella la més gran, com ocorre en ocells rapaços i aranyes. No obstant això, en els mamífers és el mascle el que sol presentar mida més gran, com succeeix en els cérvols, linxs. En el cas d’alguns ocells, com ara els ànecs, paó, etc., la diferència entre mascles i femelles es mostra en el plomatge, en què els mascles són els que en general presenten un plomatge més cridaner que el de les femelles.

8.- Per què creus que en els individus hermafrodites no és freqüent que es produïsca l’autofecundació?

En els organismes hermafrodites és rara l’autofecundació. Els òrgans reproductors masculins i femenins solen madurar en distints moments, que coincideixen amb la maduració d’altres individus, cosa que fa possible una fecundació creuada. Amb la fecundació creuada s’asseguren descendents amb mescla de caràcters que procedisquen de dos progenitors, cosa que permet una diversitat d’individus rica.

13.- Per què creus que el règim alimentari de les larves sol ser distint del dels adults?

Les larves difereixen dels adults, no solament en els hàbits alimentaris, sinó que poden a més fer-ho en aspectes com ara mida, forma externa, i fins i tot anatomia interna i desenvolupament de les seues funcions. El seu hàbit alimentari és completament diferent a l’adult per tal d’evitar la competència nutritiva (l’estat larvari no competeix amb l’adult pel menjar).

33.- Indica si les afirmacions següents corresponen a la reproducció sexual o a la asexual.

a) Els descendents són idèntics als progenitors. Asexual

b) És comú en organismes que viuen fixos al substrat. Asexual

c) Generalment hi intervenen dos organismes. Sexual

d) Requereix la formació de gàmetes. Sexual

e) Cal que tinga lloc la fecundació. Sexual

f) Els descendents tenen caràcters barrejats dels dos progenitors. Sexual
g) Proporciona diversitat d’individus. Sexual
h) A partir d’un sol individu se’n poden generar una gran quantitat de descendents. Asexual

34.- Les tènies són cucs plans, paràsits que viuen a l’intestí prim de certs mamífers, entre aquests les persones. Són organismes hermafrodites amb autofecundació.

a) Què significa que són hermafrodites?

Cada individu té ambdós tipus de gònades, masculines i femenines.

b) Per què creus que realitzen l’autofecundació?

Perquè són organismes paràsits, cosa que els impedeix moure’s i buscar un individu de sexe distint.

c) Quins inconvenients té l’autofecundació enfront de la fecundació encreuada?

El principal inconvenient de l’autofecundació és que tots els descendents seran idèntics al progenitor, ja que n’hereten tots els caràcters.

d) L’hermafroditisme és bastant freqüent en els vegetals. Quina creus que en pot ser la causa?

La causa està relacionada amb el fet que els vegetals són organismes que no poden desplaçar-se, per la qual cosa en condicions en què no és possible que es produïsca la pol·linització creuada poden arribar a autofecundar-se.

35.- Quines diferències trobes entre espores i gàmetes?

Les espores poden originar un individu sense haver-se d’unir a una altra cèl·lula. Per contra, un gàmeta és una cèl·lula reproductora, que en la majoria dels casos necessita unir-se a un altre gàmeta per a formar un zigot, a partir del qual s’origina un individu.

